Consideremos el caso de una red de lineas urbanas en la que
una empresa tiene los derechos exclusivos de explotar servicios
publicos de viajeros. La Gnica condicion impuesta por la agencia
publica responsable de la provision del servicio consiste en que
los costes han de cubrirse con ingresos propios de explotacion.
Asimismo, supongamos que la demanda de estos servicios de
transporte (Q) se expresa en viajes realizados por unidad de tiempo
con un trayecto medio constante, y que depende de la tarifa (F) y
de la calidad del servicio, variable que aproximaremos con el nu-
mero total de kildmetros recorridos por los vehiculos (B):

Q = (P, B) [1}

Para una red de lineas constante, un incremento de B significa
un aumento de la frecuencia y, por tanto, una reduccion de los
tiempos de espera: el volumen de viajeros transportados (Q) aumen-
tara como consecuencia de 1a mejora en la calidad del servicio.

Asimismo, un aumento del precio reduce la demanda. Por lo
tanto:

[8Q/aB] > 0 y [dQ/aP] <0

Supongamos que los costes varian con el nimero total de

vehiculos-km recorridos de acuerdo con la siguiente expresion:
C=cB [2}
donde c es el coste marginal del servicio.

Los ingresos de la empresa han de ser iguales a los costes
totales de acuerdo con la restriccion presupuestaria de la agencia
publica:

p f(P, By —cB =0 3]

Estamos interesados en conocer gue precio(s) y nivel(es) de
servicio satisfacen [3]. Para ello es facil demostrar la existencia de

una relacion entre precios y nivel de servicio que viene dada
por (1)
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donde ¢, es la elasticidad de la demanda con respecto al precio. y
¢ es la elasticidad de la demanda con respecto a los kilometros
recorridos por los vehiculos.

Para determinar el signo de dP/dB necesitamos conocer los
valores de ¢. y .. Segun la evidencia empirica disponible, ¢, presenta
un valor comprendido entre cero y la unidad; ¢ es negativa pero
mayor que —1. Con estas elasticidades dP/dB es mayor que cero,
con un valor que varia con P y B, como puede verse en [4], lo que
significa que puede satisfacerse la restriccion presupuestaria con
diferentes combinaciones de precios y kilometros recorridos segun
se muestra en el grafico.

En el grafico, la combinacién x (con relacion a y) corresponde
a un nivel de servicio de menor calidad (mayores tiempos de
espera en parada) compensado con un precio mas bajo. El paso
a una situacion de mayor calidad en el servicio [B; > B,] obliga a
elevar el precio [P, > P,] para mantener el equilibrio presupuesta-
rio.

A partir del punto z dP/dB toma valores negativos; para satisfacer
la restriccion presupuestaria ya no basta con subir el precio, hay
también que reducir costes recortando el nivel de servicio. Esta
situacion se alcanzaria cuando ¢ es mayor que la unidad (en valor
absoluto), supuesto que corresponde a la hipdtesis de un precio
lo suficientemente elevado como para que la respuesta de los
usuarios a nuevos incrementos de precios reduzca los ingresos
totales de la empresa.

El problema econbmico que se plantea en una situacion de
equilibrio multiple como la gue ilustra el grafico, consiste en la
eleccion de la combinacion optima en un marco regulado. Glaister
y Collings (1978) y Nash (1978) han demostrado que maximizar
los viajeros-km transporiados es un objetivo comercial que produce
resultados aceptables con relacion al criterio de eficiencia asignativa.
En un marco regulado, Glaister (1987), para el Reino Unido, y
Dodgson (1987), para Australia, han encontrado que el nivel de
servicio y los precios son superiores a los optimos. Los precios
deberian reducirse recortandose paralelamente las frecuencias.
Para el caso de Espana, y seguin la evidencia que se discute en la
seccion V de este articulo, el desequilibrio podria estar apuntando
en |a direccion contraria: la fijacion de las tarifas a un nivel relati-
vamente bajo, estaria impidiendo que la cantidad del servicio res-
ponda a las demandas de los usuarios.

Hasta el momento, la introduccion de competencia en los mer-
cados de transporie britanicos muestra que es posible desplazar
la curva del grafico hacia la derecha. El mensaje es claro: redu-
ciendo costes es posible ofrecer a los usuarios un servicio de
mayor calidad sin elevar los precios.

NOTA
{1) Por diferenciacion implicita en [3] (véase Nash, 1982):
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[3.1) puede expresarse como:
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Guando se cubren costes. ¢ = pf(P. BY/B. Sustituyendo en [3.2] obtenemos
Ia expresion [4].
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